
बल और गित का िनयम 
 

बल (Force):  बल एक �कार का ध�का या �खंचाव है �जसम� �कसी व�त ुक� 
अव�था म� प�रवत�न करने क� �विृत होती है |  
दसुरे श�द� म� ;  
�कसी व�त ुपर लगने वाले ध�का, �खंचाव या चोट को बल कहते है | इसम� व�त ु
म� गित ला सकने क� �मता होती है |  
बल का S.I मा�क �यटून (N) या kgm -2 . है |  
यह एक स�दश रािश है | इसम� प�रमाण और �दशा दोन� होते ह� |  
बल के कारण ह� �कसी व�तु म� गित आती है |  
बल के �कार (Type of forces):   
1. घष�ण बल (Friction force):  Thisयह वह बल है जो �कसी व�त ुक� गित क� 
�दशा के �वपर�त �दशा म� काय� करता है | यह दो सतह� के बीच काय� करता है | 
उदाहरण:  
(i) जब हम चलते ह� तो यह बल हमारे च�पल या जतेू और धरती के बीच काय� 
करता है |   
(ii) जब सड़क पर कोई कार दौड़ती है तो यह बल सड़क और कार के टायर के 
बीच काय� करता है |  
घष�ण बल को कम करना (Reducing the friction force):  
घष�ण बल को कम करने के िलए हम िन�न चीज� का उपयोग करते ह� : 
(i) िचकनी गोली (Smooth marble) जसेै- च�क� म� बॉल बै�रंग का उपयोग  
(ii) िचकनी समतल (Smooth plane) 
(iii) समतल क� सतह पर िचकनाई य�ु पदाथ� (ल�ु�क� ट)  का उपयोग 
2. अिभके���य बल (Centripital force):  जब कोई व�त ुवतृीय पथ पर गित 
करता है तो उसके क� � से उस पर एक बल लगता है जो उसे ��येक �बंद ुपर क� � 
क� ओर खींचता है | इस बल को अिभके���य बल कहते ह� |  
जसेै - सयू� के चारो ओर प�ृवी क� गित  



3. च�ुबक�य बल (Magnetic force):  च�ुबक �ारा �कसी चु�बक�य धातु पर 
लगाया गया बल च�ुबक�य बल कहलाता है | अथवा �व�तु च�ुबक �ारा अपने 
चार� फैले च�ुबक�य �े� म� च�ुबक�य धातु �ारा बल का अनुभव करना |  
4. गु��वाकष�ण बल (Gravitational force): दो �पंडो के बीच लगने वाले बल को 
गु��वाकष�ण बल कहते है | जसेै - प�ृवी और सूय� के बीच लगने वाला बल |  
बल क� �बलता के आधार पर बल दो �कार के होते ह� |  
(i) संतिुलत बल (Balanced force):  �कसी व�त ुपर लगने वाले अनेक बल� का 
य�द प�रणामी बल शू�य हो तो ऐसे बल को संतिुलत बल कहते ह� |  
(ii) असंतिुलत बल (Unbalanaced force):  �कसी व�त ुपर लगने वाले सभी बाल� 
का प�रणामी बल शू�य नह�ं है तो ऐसे बल को असंतिुलत बल कहते ह� |  

● य�द �कसी व�तु पर असंतिुलत बल लगाया जाता है तो व�त ुक� चाल म� 
या तो उसके गित क� �दशा म� प�रवत�न होता है |  

● �कसी व�त ुक� गित म� �वरण उ�प�न करने के िलए असंतिुलत बल क� 
आव�यकता होती है |  

● व�त ुक� चाल म� प�रवत�न तब तक बनी रहेगी जब तक व�त ुपर 
असंतिुलत बल लग रहा है |  

गित के िनयम को ��तुत करने का �ये महान वै�ािनक सर आइजक �यटून को 
जाता है | इ�होने ने गित के तीन िनयम �दए �जसे �यटून का गित का िनयम 
कहा है |  
(1) गित का �थम िनयम (The First Law of Motion)  
(2) गित का ��तीय िनयम (The Second Law of Motion)  
(3) गित का ततृीय िनयम (The Third Law of Motion) 
  
गित के �थम िनयम के अनसुार; 
"��येक व�तु अपनी ��थर अव�था या सरल रेखा म� एकसमान गित क� अव�था                         
म� बनी रहती है जब तक �क उस पर कोई बाहर� बल काय�रत न हो।"  
दसुरे श�द� म�:  सभी व�तएँु अपनी अव�था प�रवत�न का �वरोध करती ह� |  

● गित के �थम िनयम से हम� यह पता चलता है �क �कसी व�त ुपर 
असंतिुलत बल लगाने से गित करता है | अथा�त �कसी व�त ुपर असंतिुलत 
बल लगाया जाय तो यह बल के कारण गित करता है | 



● गित का �थम िनयम यह बताता है �क �कसी व�त ुपर लगने वाला 
असंतिुलत बा� बल उसके वेग म� प�रवत�न करता है और व�त ु�व�रत हो 
जाती है |  

जड़�व (Inertia):  
प�रभाषा (Defintion): �कसी व�तु के �वरामाव�था म� रहने या समान वेग से                       
गितशील रहने क� �व�ृ� को जड़�व कहते ह�। यह� कारण है �क गित के पहले                             
िनयम को जड़�व का िनयम भी कहते ह�। 

● जड़�व ��येक व�त ुका गुण या �विृत है | 
● जड़�व को व�तु के ��यमान से मापा जाता है | 
● इसका मा�क �कलो�ाम (kg) होता है |  
● भार� व�त ुका जड़�व �कसी ह�के व�त ुसे अिधक होता है | 

जड़�व का िनयम (Law of inertia):  
�वराम अव�था क� व�तएँु �वराम म� ह� ह� बनी रहती है और गितमान व�तएँु                           
गित क� अव�था म� उसी वेग से बनी रहती है जब उस पर बाहर� बल न लगाया                                 
जाये | इस िनयम को जड़�व का िनयम कहते ह� |  
जड़�व के �कार (Types of inertia):  
(i) �वराम का जड़�व (Inertia of Rest) 
(ii) गित का जड़�व (Inertia of motion) 
(iii) �दशा का जड�व (Inertia of direction) 
जड़�व का उदाहरण (Examples of inertia):  
(I) कार म� या�ा :  जब हम �कसी कार म� या�ा करते ह� तो चलती हुई कार के                                   
सापे� हमारा शर�र गित क� अव�था म� रहता है | पर�तु जब �ेक लगाया जाता                             
है तो गाड़� के साथ-साथ सीट भी �वराम अव�था म� आ जाता है पर�तु हमारा                             
शर�र जड़�व के कारण गितज अव�था म� ह� बना रहना चाहता है | इसिलए हमारा                             
शर�र �ेक लगने पर आगे क� तरफ तेजी से झुकता है | इससे हम� गहर� चोट भी                                 
लग सकती है यहाँ तक क� म�ृयु भी हो सकती है | यह� कारण है �क कार म�                                   
या�ा करते समय सरु�ा बे�ट का उपयोग करते ह� | ये सरु�ा बे�ट हमारे आगे                             
बढ़ने क� गित को धीमा करता  है |  
(ii) बस म� खड़ा होना:  जब हम मोटर बस म� खड़े होते ह� एवं मोटर बस                               
अचानक चल पड़ती है। इस ��थित म� हम पीछे क� ओर झुक जाते ह�। ऐसा                             
इसिलए होता है, �य��क मोटर बस के अचानक गित म� आ जाने से हमारा परै,                             



जो मोटर बस के फश� के संपक� म� रहता है, गित म� आ जाता है। परंतु शर�र का                                   
ऊपर� भाग जड़�व के कारण इस गित का �वरोध ्करता है। 
(iii) ती� मोड़ से गुजरती तेज गित क� कार:  जब कोई मोटरकार ती� गित                           
के साथ �कसी ती�ण मोड़ पर मड़ुती है तो हम एक ओर झुकने लगते ह�। इसे भी                                 
जड़�व के िनयम से समझा जा सकता है। हमारा शर�र अपनी एक सरल रेखीय                           
गित को बनाए रखना चाहता है। जब मोटर कार क� �दशा को बदलने के िलए                             
इंजन �ारा एक असंतिुलत बल लगाया जाता है तब हम अपने शर�र के जड़�व के                             
कारण सीट पर एक ओर झुक जाते ह�। 

●  कोई व�त ुतबतक �वराम क� अव�था म� ह� रहेगी जबतक उस पर 
असंतिुलत बल काय� न करे |  

(iv) ��ाइकर से कैरम क� गोट� को मारना:  जब हम ��ाइकर से कैरम क�                           
ढ़ेर� क� सबसे िनचली गोट� को अपनी अगँुिलय� से ती�ता से �िैतज झटका देते है                             
तो ��ाइकर िनचली गोट� को तेजी से ध�का देता है | इस �कार हम देखते है �क                                 
केवल नीचे वाली गोट� ह� शी�ता से ढ़ेर� से बाहर आ जाती है | नीचे वाली गोट�                                 
के बाहर आ जाने से शेष कैरम क� गो�टयाँ लंबवत नीचे िगरती ह� �बखरती नह�ं |                               
ऐसा जड़�व के कारण ह� होता है | 
यह� कारण है �क गित के �थम िनयम को जड़�व का िनयम भी कहते है | बा�                                 
बल लगने के बाद भी कुछ व�तएँु अपनी �विृत के कारण जड�व म� बनी रहती है                               
| यह बल असंतिुलत हो तभी वह अपनी अव�था म� प�रवत�न करती है, �वराम म�                             
आती है या गितमान हो जाती है |  
��यमान (Mass):  �कसी व�तु म� उप��थत पदाथ� क� मा�ा को उस व�तु का                         
��यमान कहते है | ��यमान को m से िलखा जाता है और इसे �ाम (g) या                               
�कलो�ाम (kg) म� मापा जाता है |  
��यमान �कसी व�त ुक� जड़�व का माप (measure) होता है |  
जड़�व और ��यमान म� अतंर :  

 जड़�व    ��यमान  
1. जड़�व �कसी व�तु का गुण या �विृत है |  
2. �कसी व�तु के जड़�व को उसके ��यमान से 
मापा जाता है |  
  

1. ��यमान �कसी व�तु म� उप��थत पदाथ� क� मा�ा 
होता है | 
2. ��यमान �वयं से ह� मापा जाने वाला रािश है |   

 
(2) गित का ��तीय िनयम (The Second Law of Motion):  



● गित का ��तीय िनयम यह बताता है �क �कसी व�त ुम� उ�प�न �वरण इस 
पर लगाये गए बल पर िनभ�र करता है तथा लगाये गए बल को मापने क� 
�विध को बताता है |  

● गित का ��तीय िनयम �कसी व�तु पर लगाये गए बल को �ात करने का 
स�ू �दान करता है |  

● य�द कोई व�तु �व�रत होती है तो हम जानते है �क अिधक वेग �ा� करने 
के िलए अिधक बल लगाने क� आव�यकता होती है |  

● �कसी व�त ु�ारा उ�प�न �भाव उसके ��यमान और वेग पर िनभ�र करता 
है | जसेै- हम हथौड़� से �कसी �कल पर चोट मारते है तो चोट का �भाव 
�कतना �बल होगा यह हथौड़� के ��यमान और उसके वेग पर ह� िनभ�र 
करता है |   

संवेग (Momentum):  संवेग एक अ�य �कार क� रािश है �जसे  �यटून  ने ��ततु 
�कया था  |  
Defintion:  
"�कसी व�त ुके ��यमान एवं वेग के गुणनफल को संवेग कहते ह� |"  
इसे "p" से सिूचत करते है | यह एक स�दश रािश है  �य��क इसके प�रमाण और 
�दशा दोन� होते ह� | इसक� �दशा वाह� होती है जो वेग क� �दशा होती है |  
संवेग का S.I मा�क �कलो�ाम-मीटर/सेकंड (kilogram-meter/second) या 
(kgms -1 ) है |  
जसैा �क हम जानते है �क व�त ुपर लगाया गया असंतिुलत बल वेग म� प�रवत�न 
करता है, अत: बल �कसी व�त ुके वेग म� प�रवत�न ला सकता है |  
दो कारक जो �कसी व�त ुके संवेग म� प�रवत�न कर सकते है | 
(i) �कसी व�त ुके ��यमान म� प�रवत�न करके, 
(ii) �कसी व�त ुके वेग म� प�रवत�न करके,  

● �कसी व�त ुके संवेग म� प�रवत�न के िलए बल क� आव�यकता होती है जो 
उस समय दर पर िनभ�र करता है �जस पर संवेग म� प�रवत�न हुआ है | 

गित का ��तीय िनयम यह बताता है �क �कसी व�त ुके संवेग म� प�रवत�न क� दर 
उस पर लगने वाले असंतिुलत बल क� �दशा म� बल के समानपुाितक होती है |  

● गित का ��तीय िनयम �कसी व�तु पर लगने वाले बल को मापने का 
िनयम /�विध देता है |  

ग�णतीय �प से गित के ��तीय िनयम से बल �ात करना 
(Mathematically find the force from the second law of motion): 



माना �क m ��यमान क� कोई व�त ुका �ारंिभक वेग = u ms -1 
और इसका अिंतम वेग = v ms -1 
िलया गया समय = t 
और ��यमान = m  
गित के ��तीय िनयम के अनसुार  
�ारंिभक संवेग p 1  = mu kgms -1 
अिंतम संवेग p 2  = mv kgms -1 

 

ma से बल का स�ू �ा� होता है |  
∴ F = kma kgms -2 
राशी k अनपुितकता ��थरांक है |  

● संवेग म� प�रवत�न क� दर वा�तव म� बल होता है |  
● बल का मा�क kgms -2  है |  
● संवेग म� प�रवत�न क� दर म� कमी होने से बल क� मा�ा म� कमी होता है |  

हमारे दैिनक जीवन म� संवेग म� प�रवत�न क� दर या बल को कम कैसे कर� : 
गित के ��तीय िनयम का दैिनक जीवन म� �योग (Uses of the second law of 
motion in daily life) :  
(i) एक ��केट �खलाड� बॉल लपकते समय अपना हाथ �खंच लेता है : 
��केट मचै के दौरान मदैान म� �े�र�क को तेज गित से आ रह� ग�द को लपकते 
समय हाथ को पीछे क� ओर खींच लेता है | तेज घमुती बॉल म� उसके वेग के 
कारण संवेग क� मा�ा अिधक होती है | इसिलए, बॉल म� काफ� बल होता है | 
समय को बढ़ाने के िलए �े�र�क हाथ पीछे खींचता है, इस �कार से �े�र�क 
ग�द के वेग को श�ूय करने म� अिधक समय लगाता है और ग�द म� संवेग 



प�रवत�न क� दर कम हो जाती है । इस कारण तेज गित से आ रह� ग�द का �भाव 
हाथ पर कम पड़ता है। हाथ चो�टल होने से बच जाता है |  
(ii) ऊँची छलांग के िलए कुशन �व�तार अथवा भुरभरु� िम�ट�/बालू का उपयोग 
�कया है :  
ऊँची कूद वाले मदैान म�, �खला�़डय� को कुशन या बाल ूपर कूदना होता है। ऐसा 
�खला�़डय� के छलाँग लगाने के बाद िगरने के समय को बढ़ाने के िलए �कया जाता 
है। इस ��थित म� संवेग म� प�रवत�न क� दर तथा बल कम होती है। 

 
गित का ततृीय िनयम : 

 
गित के तीसरे िनयम के अनसुार, जब एक व�त ुदसूर� व�त ुपर बल लगाती है 
तब दसूर� व�त ु�ारा भी पहली व�तु पर ता���णक बल लगाया जाता है। ये दोन� 
बल प�रमाण म� सदैव समान ले�कन �दशा म� �वपर�त होते ह�। इसका ता�पय� यह 
है �क बल सदैव युगल �प म� होते ह�। ये बल कभी एक व�त ुपर काय� नह�ं करते 
ब��क दो अलग-अलग व�तओु ंपर काय� करते ह�। 
उदाहरण :  फूटबॉल के खेल म� �ायः हम ग�द को तेज गित से �कक मारने के �म 
म� �वप�ी ट�म के �खलाड़� से टकरा जाते ह�। इस �म म� दोन� �खलाड़� एक-दसूरे 
पर बल लगाते ह�, अतएव दोन� ह� �खलाड़� चो�टल होते ह�।  
��या बल :  जब �कसी व�त ुपर कोई व�तु बल लगाती है तो इस �कार लगने 
वाले बल को ��या बल कहते ह� |  
�ित��या बल :  जब कोई व�त ु�कसी व�त ुपर बल लगाती है तो वह व�तु भी 
�वपर�त �दशा म� बल लगाती है इस �कार �वपर�त �दशा म� लगने वाले बल को 
�ित��या बल कहते है | 

● ��या तथा �ित��या बल दो अलग-अलग व�तुओ ंपर काय� करता है |  
��या तथा �ित��या बल मान म� समान होते ह� पर�त ुये एकसामान प�रमाण म� 
�वरण उ�प�न नह�ं करते ह� :  
��या और �ित��या बल मान म� हमेशा समान होते ह� �फर भी ये बल एकसमान 
प�रमाण के �वरण उ�प�न नह�ं कर सकते। ऐसा इसिलए है �य��क ��येक बल 
अलग- 
अलग ��यमान क� व�तओु ंपर काय� करते ह�। 



गित के ततृीय िनयम : ��येक ��या के समान एवं �वपर�त �ित��या होती है | 
ये दो �विभ�न व�तुओ ंपर काय� करती है |  

संवेग संर�ण :  
संवेग संर�ण का िनयम :  
दो व�तओु ंके संवेग का योग टकराने के पहले और टकराने के बाद बराबर रहता 
है, जब�क उन पर कोई असंतिुलत बल काय� न कर रहा हो। इसे संवेग संर�ण का 
िनयम कहते ह�। 
इसे इस �कार भी �य� कर सकते ह� �क दो व�तओु ंका कुल संवेग टकराने क� 
���या म� अप�रवत�नीय या संर��त रहता है। 
ग�णतीय �प से संवेग संर�ण का िनयम :  
माना A तथा B दो व�तएँु ह� �जनका ��यमान �मश: m A  तथा m B  है | 
दोन� एक ह� सरल रेखीय �दशा म� अलग-अलग �दशा म� गित कर रह� है �जनका 
वेग �मश:  
u A  और u B  है |  
माना u A  > u B  है और इन पर कोई असंतुिलत बल काय� नह�ं कर रहा है |  
दोन� ग�द एक दसुरे से टकराती ह� | 
माना ट�कर का समय = t सेक� ड  
ग�द A �ारा B पर लगाया गया बल = F AB 
ग�द B �ारा A पर लगाया गया बल = F BA 
अब, माना �क टकराने के बाद ग�द A तथा B का वेग v A  तथा v B  है |  
ग�द A के टकराने से पहले और टकराने के बाद संवेग �मश: m A  u A  और m A  v A 
होगा | 

 



गित के ततृीय िनयम के अनसुार ग�द A �ारा लगाया गया बल ग�द B �ारा लगाये 
गए बल के बराबर और �वपर�त होता है | 
इसिलए, समीकरण (i) तथा (ii) से  

 

 


